

# 让雷锋精神代代传承

郑报全媒体记者 苏瑜 通讯员 王博

3月5日,郑州市各开发区、区县(市)新时代文明实践中心(所、站)和“绿城使者”学雷锋志愿服务中心、站点同步开展“学雷锋讲奉献”主题文明实践活动。同时,全省“学雷锋 我行动”主题实践活动启动仪式3月5日在郑东新区如意湖文化广场举行。市直机关有关单位志愿服务队代表、全国全省学雷锋志愿服务“四个100”、道德模范、中国好人、岗位学雷锋标兵、学雷锋活动示范点等先进典型代表1000余人参加活动。

二七区学雷锋日主题活动现场,来自36支队伍的400余名志愿者向市民群众推出了健康义诊、家居清洁、爱心心肺复苏、海姆立克急救、消防安全演练等实用性强的志愿服务项目。管城区12个新时代文明实践所开展学雷锋志愿服务活动,共发放宣传资料5000余份、健康咨询2000余人次,开展清洁家园志愿服务活动100余次。惠济区着眼共建共享、优化配置调度、整合阵地设施。金水区杜岭街道创新开展了雷锋活动日暨民兵为民服务活动。中原区依托新时代文明实践中心(所、站)组织全区志愿者开展“学雷锋讲奉献”专题活动,用实际行动践行雷锋精神。

上街区当日举行2023年“学雷锋 我行动”文明实践志愿服务启动仪式,来自全区17支学雷锋志愿服务队和上百



3月4日,郑烟南城区直属分局第三市场队支部全体党员身穿红色马甲,手持垃圾袋、扫把等工具,与环卫工人一起对“卫生死角”里的纸屑碎片、烟头等扫、捡、清。通讯员 种雷 摄

名志愿者代表参加。郑东新区围绕“学雷锋讲奉献”,开展专题实践活动200余场,参加志愿者3000余人,服务群众4.5万余人。郑东新区新时代文明实践中心、学雷锋志愿服务中心组织志愿者为群众提供义诊、学雷锋有奖问答、志愿者招募等多种多样的服务活动。

高新区新时代文明实践中心的志愿服务项目吸引了大量群众。高新消防救援大

队通过现场播放视频、救援器材体验等形式,提升群众消防安全隐患排查能力;网安科技馆现场讲解如何防范网络入侵,让群众提高网络安全意识;生态保护志愿者通过向群众讲述黄河野生天鹅的故事,宣传野生动物保护知识;运动健康项目志愿者现场讲解跑步技能和注意事项,引发报名热潮。

由巩义市委、市政府主办的“巩义市第

60个学雷锋纪念日暨全民志愿服务系列行动”在该市人民广场举行,巩义团员青年、少先队员、各社会团体青年志愿者等1500余人参加活动。新密市新时代文明实践中心(所、站)同时开展“学雷锋我行动”文明实践志愿服务行活动,通过“一助一”“多助一”等方式,当天开展活动156场次。新郑市在全市范围内广泛开展“学雷锋讲奉献”主题活动,组织113家文明单位,2000多名志愿者开展志愿服务社区行活动,15支专业志愿服务队开展社区义诊、法律援助、卫生环保等志愿服务活动。

中牟县“读雷锋日记 学雷锋精神 树文明新风”主题实践活动启动仪式在泰安街小学举办,教师代表带领大家重读《雷锋日记》,并发出传承和弘扬雷锋精神的倡议。仪式结束后,各学校开展了文明交通、绿色环保、文明条例宣传等志愿服务活动。中牟县各乡镇(街道)、各单位同步开展主题活动。

据了解,多年来,郑州市致力于推动志愿服务制度化、常态化、项目化发展,截至目前共有注册志愿者240余万人,日均依托“志愿郑州”平台开展志愿服务活动近200个。同时,“圆梦·在志愿路上”志愿服务项目资金援助工程持续实施,27个项目分获全国、河南省志愿服务项目奖项。

## 省文物建筑保护研究院登封综合科研基地挂牌

本报讯(记者 李晓光 秦华 通讯员 蔡宏炬)3月6日上午,河南省文物局在登封市城隍庙举行“河南省文物建筑生物病害防治研究基地、河南省文物建筑保护研究院登封综合科研基地”挂牌仪式,标志着我省文物建筑保护利用开辟了新的领域,将为省市县联合保护文物探索新的工作模式和方法提供经验。

河南是全国重要的文物资源大省,古建筑和近现代重要史迹及代表性建筑就多达39980处。为促进我省文物建筑保护事业发展,更好防治生物病害对文物建筑的影响,提升河南省文物建筑保护研究院综合科研水平,并加强院地联合,河南省文物局决定依托河南省文物建筑保护研究院,设立“河南省文物建筑生物病害防治研究基地”和“河南省文物建筑保护研究院登封综合科研基地”。

登封是我省文物建筑最为集中的县市,也是全国第一文物大市,登封市文物部门也较早开展了文物生物病害防治和文物建筑维修保护的探索,并先后启动了中岳庙、嵩阳书院、观星台、城隍庙等文保单位的白蚁防治工作。此次省文物建筑保护研究院把两个科研基地设立在一个县,是建院史首次,尤其是“河南省文物建筑生物病害防治研究基地”,是目前国内唯一一家文物建筑生物病害防治研究基地。

河南省文物建筑保护研究院创建于1978年,是我省唯一的省直文物建筑保护研究单位。基地设立后,河南省文物建筑保护研究院将整合人力、物力资源,在依托河南文物资源开展文物建筑生物病害防治领域的研究工作的同时,关注全国文物建筑生物病害防治领域的前沿理念和技术,向全国一流科研基地迈进。在工作模式和方法上,省文物建筑保护研究院登封综合科研基地和登封市文化广电旅游体育局将通力合作,联合共建,闯出一条省市县联合保护文物、联合开展研究、共同提高的新时代文物保护之路,力争通过各方的共同努力,将这两个基地打造成高水平的文物建筑科研创新平台,成为全省乃至全国文物建筑信息技术交流平台,并为创建国家文物局重点科研基地奠定基础。

## 菌菇棚农话发展

本报记者 李晓光 通讯员 宋跃伟

雨水已过,树木吐绿,麦苗返青。昨日一大早,登封市纪委监委驻大金店镇李家沟村第一书记宋宁博就和另外两名新队员走进李家沟村食用菌大棚里,走访、调研,了解村民诉求,协调解决产业发展问题,为李家沟村食用菌产业发展出谋划策。

“技术都掌握了没有,菇出得怎么样,最近价格如何?”“菇出得不错,价格较往年涨了20%呢,估计我的菇还能再出3茬。”在菇农朱敬超种植的菌棚里,宋宁博详细地了解到菇情况和市场价格。

走进李家沟村,梯田里的麦苗已返青,一座座崭新的食用菌大棚,整齐有序地排列在乡间小道两侧,路旁的迎春花在春风中摇曳,食用菌散发出的菇香溢满了李家沟。

27岁的朱敬超是新乡人,去年到李家沟村开始种植食用菌,成了李家沟村的新居民,因为他没有任何食用菌种植技术和经验,又是外地人,自然也就成了宋宁博最牵挂的人了。

“村里服务怎么样,有啥困难?”“没啥困难!工作队组织成立了技术服务队,住的地方村里连房租都没收,大家对我都很照顾。”朱敬超高兴地说。

为推进实施乡村振兴战略,近年来,李家沟村在登封市纪委监委驻村工作队的帮扶下,成立了李家沟村乡村振兴办公室。目前,该村已发展食用菌种植70万棒,生产菌袋及营养包共90余万袋,还成立了菌类种植能手、农技人员等8人组成的技术服务团队。

“现在菌丝已布满了整个大棚,连下脚的地方都没有。咱们村自己制作的营养包料足、劲大,菌丝发育充分。”种植户李予东看着布满菌丝的大棚,兴奋不已。“当下正处于羊肚菌出菇的重要环节,浇水量,揭膜时间,光照管理,出菇前的温度、湿度等非常关键,你们一定不能懈怠。”在大棚里,技术服务人员曹建超不住地提醒李予东要注意的问题。

“下一步李家沟村将立足山区丘陵和生态优势,持续发展食用菌产业,通过创新销售途径,实施‘互联网+’农产品出村进城工程,发展农产品直采、定制生产等模式。实施直播带货,发展盲盒经济、阳台经济和打造家庭农艺业,将销售端前移实现由卖菌菇到卖菌棒转移,由卖菜逐步转向卖‘艺术’,以数字化赋能食用菌产业发展,持续推动乡村振兴纵深发展。”宋宁博又开始为李家沟未来产业的发展谋划着。

## 无人机麦田显身手

本报记者 卢文军 通讯员 丁新强 张保真 文/图



“俺通过土地流转承包村集体耕地500余亩种植的冬小麦,现在正值小麦返青、起身、拔节关键阶段,用无人机为田里小麦施肥撒药,真是便捷高效(如图)。”昨日,中牟县狼城岗镇西狼村种植大户姬洪涛望着长势喜人的麦田高兴地说。

狼城岗镇是中牟县粮食生产大镇,春耕备耕,对于狼城岗镇来说可谓是“黄金时节”。针对辖区农户应对春耕备耕所需农业技术指导和管理措施,狼城岗镇通过打好政策、技术、服务“三张牌”,助力春耕保粮安全。

狼城岗镇以党建为引领,通过基层网格化治理,利用“线上+线下”相结合方式,把政策宣传和农业生产服务紧密结合起来,帮助农民解决生产生活中的各种困难和问题,促进农业增效、农民增收、农村发展。

农业技术帮到位。春耕备耕既需要经验丰富的农民,也需要有专业知识的专家指导。狼城岗镇将专家和农户“强强联合”,通过邀请中牟县农委种植专家现场实地指导和座谈授课相结合的方式,将田间管理知识、栽培种植关键技术和病虫害防治措施逐一罗列,并进行系统讲解,为辖区农民技术人员及蔬菜种植户进行了栽培技术培训,积极引导农民就业创业。

为保障春耕生产顺利进行,狼城岗镇农业服务中心对辖区农资产品质量及供应量进行检查和摸排统计,多方式多渠道引导群众积极开展春耕备耕。

## 义务植树扮绿家园



本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 谷奕金 文/图)为进一步提高中学生生态文明意识,增强“爱绿、护绿、植绿”的责任感,3月5日,郑州市馨家苑社区服务中心郑西区域联合郑州市第六十二中学开展“志愿添绿 守护家园”植树节主题活动。

到达植树区域后,在园区老师的指导下,

同学们以两人一组挖坑种苗,动手松土、固土、扶正树苗、扬锹培土、浇灌清水……经过大家共同努力,一株株新栽的苗木迎风挺立。社工还把所有参与植树的学生发了一张许愿卡,学生们在许愿卡片上写下了专属于他们的祝福和寄语,并把心愿卡挂到树上,共同祝福愿望达成。

## 农家书屋促文明

本报讯(记者 张立 通讯员 和轩)日前,新郑市和庄镇河赵村农家书屋,被评为省级示范农家书屋。书屋运用文明积分,吸引村民参与阅读,推进乡村文明建设。

河赵村实行阅读积分兑换,群众通过借阅图书、分享阅读心得体会、捐赠爱心图书等方式进行积分,攒到一定分数可以在积分超市兑换奖品,通过阅读积分已经兑换出奖品58件。

该村党支部负责人介绍,通过探索积分超市新特色,将积分超市与广大群众日常生活需求紧密结合,不断丰富积分超市物品种类,激发积分超市的生机与活力。村里还通过阅读学习,号召群众参与“文明家庭”“星级文明户”认领、“五美庭院”创建、“人居环境”整治评比、移风易俗、志愿服务等,以此推进乡村文明建设。目前村民群众自发组织成立静心读书会,骨干成员12人,其他成员80人,亲子阅读成员18人。

## 中国裁判文书写作大赛终评会在郑举行

本报讯(郑报全媒体记者 鲁燕 通讯员 孟夏凡字)3月4日,第六届“天欣杯”中国裁判文书写作大赛终评会在郑州市举行。本次会议由郑州大学法学院、中国司法案例研究中心主办。来自武汉大学、山东大学、河南省高级人民法院、河南省人民检察院等实务界与理论界的专家学者等30余人参会。

据了解,“天欣杯”中国裁判文书写作大赛已举办六届,在全国范围内产生了深远的影响,报名者来自全国34个省、自治区、直辖市、香港和澳门特别行政区及英国等地,覆盖北京大学、清华大学、中国人民大学、武汉大学、山东大学等近400所境内外高校,网上投票全国投票总数125万余票,浏览量376万余次。

通过裁判文书写作的竞赛,从理论与实践相结合的角度,弥补当代法学教育对学生裁判文书写作实践指导的不足,培养知识水平与实践能力兼备的当代法科学生和适应新时代发展需要的社会主义法治人才。

## 高速公路轻微事故将实现“快处快赔”

本报讯(郑报全媒体记者 徐富盈 通讯员 张新杰)为进一步提高高速公路通过率,降低因事故造成的拥堵率,郑州交警高速一支队对接郑州交警五支队,探索适合高速公路轻微事故“快处快赔”模式。

3月2日下午,交警高速一支队13名骨干组成的培训队伍来到交警五支队辖区,跟班学习轻微事故“快处快赔”。在实地见习培训过程中,五支队两名交警耐心细致讲解,分享事故处理经验、APP操作具体步骤、注意事项等。3月6日上午,组织骨干人员召开事故“快处快赔”培训会,并就常见问题进行探讨。

## 新密长三角区域招商引资推介会在沪举行

本报讯(记者 郭涛 通讯员 王炎军 程艺涵 文/图)3月6日上午,新密市长三角区域招商引资推介会在上海市浦东新区举行(如图)。据悉,此次活动是新密市深入推进“十大战略”行动、全面开展“三标”活动,以瞄准2023年“招商引资年”拼经济、抢项目、抓落地机遇为目标的党政一把手带队招商的系列活动之一。

今年以来,新密市以起步就是冲刺,开局就是决战的干劲,明确党政主要领导把招商引资作为经济工作第一要事和“一把手”工程,成立招商政策优惠和要素配置保障专班,制订招商引资优惠政策和提供资源要素配置保障服务,对特殊项目实行“一事一议”“一企一策”,各乡镇、街道办事处和相关委局建立招商引资工作专班,全力保障招商项目迅速落地。坚持大引强、招新引优,围绕优势产业、新兴产业、未来产业、先进制造业和文旅文创等招引相关的高质量产业项目,聚焦粤港澳大湾区、长三角、京津冀等优质企业、项目富集区,设置八个重点产业招商专班和长三角、京津冀、珠三角三个驻地招商小分队,构建县处级领导、委局、乡镇三位



一体“8+3”招商工作体系,形成“全员招商、全域招商、以商招商”的常态化、多层次精准招商新格局。

推介会上,新密市主要领导从文化资

昨日,管城区十八里河街道开展“巾帼展风采,礼赞新时代”三八“三八”暨“庭院绽芳华”主题展演活动,展示多才多艺的女性魅力。本报记者 王思俊 摄

20家世界500强企业、头部企业和来自长三角各行业的100多家企业代表、专家教授、商(协)会代表、基金管理人等参加了推介会。

推介会招商小组向前来企业详细介绍了新密市厚重的文化底蕴、优越的交通区位优势、完备的产业体系、优良的营商环境,位列中国县域经济百强、中国科技创新百佳典范县(市)、中国县级品牌百强。近年来,新密市牢牢把握中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略机遇,全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,全力打造“三区两强一基地”(全域旅游示范区、乡村振兴引领区、县域治理样板区,经济强市、生态强市,先进制造业基地),建设宜居宜业宜游宜乐的现代化高品质中等城市,高水平展现了中国式现代化县域图景。

据了解,此次推介会上新密市政府代表与京东集团、上海宽创集团、秦森集团、苏科高新集团、花生牛集团、复星集团旗下ClubMed地中海俱乐部等企业进行现场签约,共签约项目26个,总投资额达183亿元。